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Crisa dualismului.
O septemână de cjile s’au tot 

sfătuit, au discutat şi s’au disputat 
miniştri unguresc! cu cei austriac!, 
iară  a ajunge la  nici o învoială asu
pra soluţiunei cestiunei, fia şi numai 
pe cinci ani, ce se o dea fatalei ceş
ti uni a pactului.

Cabinetul Tliun nu pote primi 
formula lui Szell, er acesta nu pote 
schimba nici o litera din ea. Tote 
încercările ministrului de esterne 
Goluchowski de-a afla vre-o modali
tate, ca se se p6tă delătura diver
genţele, au fost zadarnice, ba chiar 
forte nemulţămitore, căci stăruind 
mai mult pe lângă vederile contelui 
Thun în afacerea băncii şi cu pri
vire la  aşa c[isul junctim, — adecă la  
resolvarea în comun şi în legătură 
cu convenţiunea vamală şi comer
cială, a cestiunei băncii austro-un- 
gare, precum şi a cestiunei cvotei — 
Goluchowski şî-a atras din nou ne
încrederea Ungurilor, care-i dau epi
tetul de „nenorocit in trigan tw.

Neputendu-se uni guvernele dua
liste, rămâne acum, ca monarehul 
se decidă. De aici urmeză, că Maj. 
Sa este pus în delicata şi neplăcuta 
posiţiă de-a se pronunţa ca rege 
al Ungariei în contra împăratului 
Austriei, seu ca împărat al Austriei 
în contra regelui Ungariei, punen- 
du-se pe partea unuia din cele două 
guverne.

In decursul tratărilor dela Viena 
s’a plâns guvernul austriac, că mi 
nistrul-preşedinle Szell s ’a unit cu 
tote partidele ungurescî, şi cu cele 
obstrucţioniste, asupra formulei sale 
şi că a solicitat şi a primit şi ade- 
siunea principiară a Coronei la  acesta 
formulă, fără ca se afle de lipsă a 
preîntâmpina pe celalalt compacis- 
scent, adecă cabinetul austriac, des
pre cuprinsul formulei sale, ce in- 
volva o modificare a înţelegerilor 
anteriore dela Ischl.

Szell înse, se vede, a rămas ne
mişcat fată cu acesta şi cu alte ob
servări ale colegului seu din Viena, 
consciu de posiţia sa tare, ca unul 
ce avea consimţământul tuturor par
tidelor din dietă, precum şi adesiu- 
nea principiară a monarchului. La 
tote propunerile de a face concesiu
nile reclamate de interesele econo
mice ale Austriei, Szell a răspuns: 
vedeţi, că nu pot, căci manile îm i 
sunt legate.

Dificultăţile cele mai mari pare 
a-le ii produs estinderea formulei 
Szell şi asupra noului statut de 
bancă. Intrega opiniane publică a 
Austriei s’a pronunţat în contra 
acestei estinderi susţiind, că nu se 
pote admite, ca pactul cel vechiu 
se remână în vig^re pănă la 1903 
şi cu tote acestea se se activeze ime
diat noua organisaţiă a băncii, ce 
s ’a fost prevecjut în înţelegerea din
tre Badeni-Banffy numai pentru ca
şul, că noul pact se va resolva în 
totă regula.

S tarea lucrului este de present 
urm ătorea: ministrul preşedinte Szell 
ţine mortîş la  formula sa şi stă-

noului statut asupra căruia s’au unit 
la timpul seu guvernele Badeni şi 
Banffy, se se activeze fără întâr
ziere. Cabinetul unguresc actual ar 
fi gata a primi cel mult o clausulă, 
că în acel cas, când la  finea anului 
1904 s’ar desfiinţa convenţiunea va
m ală şi comercială, se înceteze şi 
comuniunea băncii, er prestaţiunile 
financiare ale băncii se fiă restituite 
pro rata temporis.

Guvernul austriac înse cere, ca 
totă partea aceea, a pactului stipu
la t între Badeni şi Banffy, care se 
referă la  noua organisaţiune a băncii, 
se fiă delăturată, pănă-ce .proiectul 
nouei convenţiunî vamale şi comer
ciale va fi desbătut pe cale parla
mentară şi acesta convenţiă va de
veni definitivă. Provisoriul pactului 
se se estindă pănă la  1908 numai 
pe basa statutelor esistente ale băncii, 
susţiindu-se organisaţiunea ei de pănă 
acuma. De a ltă  parte cvota Unga
riei se fiă urcată. Mai bine le-ar 
plăce Austriacilor, firesce, dâcă s’ar 
restabili vestita clausulă dela Ischl.

Se asigură, că Maj. Sa a decis 
de-ocamdată, ca se se continue tra 
tările între ambele guverne, ceea-ce 
înse după starea lucrurilor anevoie 
va fi cu putinţă.

Pentru a face posibilă o hotă- 
rîre definitivă a Coronei, neputend 
ajunge la  nici o înţelegere, ar urma 
ca ambele guverne după usul con
stituţional să-şi dea dimisiunea în 
manile Maj. Sale. De aceea minis- 
trul-preşedinte unguresc a aflat de 
lipsă a-se întdree la  Pesta, a ţine 
consiliu de miniştri, a-se sfătui cu 
căpeteniile parlamentare şi a-se pre
găti astfel fată cu decişi unea defi
nitivă, ce se aşteptă ac|Î mâne în 
Viena, unde s’a întors deja d-1 Szell 
împreună cu miniştri de finanţe, de 
corner citi şi de agricultură.

E deci mai mult ca probabil, 
că crisa acută dualistă se va accen
tua deocamdată prin demisiunea am
belor cabinete, cu care în legătură 
pote se urmeze încă şi demisiunea 
ministrului de esterne Goluchowski.

Unele foi cehice vestes-o deja, 
ca şi un fapt neînlăturabil, retragerea 
contelui Goluchowski (^icend., că 
causa crisei actuale este Szell, care 
n’a procedat în mod leal şi cuminte, 
şi după el contele Goluchowski, care 
n’a făcut nimic pentru-ca se se potă 
înţelege ambele guverne, înainte de 
ce Maj. Sa a dat sancţiunea prea
labilă formulei ungurescî.

In legătura cu faimele despre 
Goluchowski se pune şi audienţa ce a 
avut’o Sâm bătă acesta, apoi K allay şi 
Thun la  Maj. Sa.

In cercurile din Pesta domnesce 
credinţa, că Maj. Sa va însărcina din 
nou pe Szell cu formarea cabinetu
lui, seu că nu-i va primi dimisiunea. 
De unde ar urma, că va primi di
misiunea cabinetului austriac.

Ce va fi în caşul acesta nu se 
pote prevede. Pote ca în Austria se 
ajungă la cârmă un ministeriu de 
funcţionari, care se încerce a octroa 
pactul lui Szell pe basa §-lui 14. De 
acum înse declară cjiarele de frunte

pect, ca parlamentul se aprobe mai 
târc(iu pactul astfel încheiat.

Crisa va ameninţa atunci direct 
însu-şi^dualismul, şi pe orisontul po
litic se va arăta zodia uniunei per
sonale .

Afacerea rentei şcolelor române 
din Braşov. Tote foile din Pesta publică 
un comuuic&t al corespondenţei ofiei6se 
nKel. Ert.u, care împărtăşesce următorele : 
„In tratările purtate între guvernul ungar şi 
român pe cale diplomatică în afacerea 
mult ventilatei cestiunl a subvenţionării 
şcolelor române din Braşov, după cum aflăm 
din isvor demn de credinţă — s’a ajuns 
deja la o înţelegere principiară. Guvernul 
român a luat asupră-şl îndatorirea de-a în
mâna regu'at, renta ce compete bisericei sf. 
Nicolae din Braşov ministeriului de culte şi 
instrucţiune publică unguresc, care apoi va 
face se ajungă la destinaţiune sumele pri
mite. In modul acesta dreptul de control 
al statului ungar va fi validitat. Procesul 
pe care administraţia bisericei din Braşov 
l’a intentat statului român, va fi, de sine 
înţeles, sistattf.

împărtăşirea acesta a oficiosei ungu
resc! ni-se pare, că schiopătăză. Tot din 
isvor oficios se anunţase nu tocmai de 
mult altă soluţiune. Era vorba, ca statul 
român va satisfacă odată pentru tot-d^una 
pretensiunea de drept a bisericei Sf. Nico
lae, dându-i în numerar suma întregă ca- 
pitalisată amăsurat rentei anuale. N’am au 
c}it pănă acum, că guvernul român să fi 
renunţat la acostă modalitate de soluţiune 
a afaeerei rentei, nici de aceea, că pro
cesul intentat statului român de biserica sf. 
Nicolae din loc, va fi sistat.

Congresul estra-ordinax.

rue, ca organisaţia băncii pe basa i din Austria, că nu e nici un pros-

Sibiin, 16 (28) Maiü 1899.
După serviciul divin celebrat de I. P. 

S. Metropolitul Ioan Mtţianu cu strălucită 
asistenţă, Congresul naţional bisericesc estra- 
ordinar a fost deschis a^i în biserica pa 
rochială din Sibiiu-cetate, prin următorea 
cuvântare cetită de I. P, S. Sa Metropo
litul :

Mărit Congres!
Venerabili domni deputaţi!

Dâcă ne am întrunit acum aici, în 
acest Congres-naţional-bisericesc estra-ordi
nar, am făeut’o ca să resolvăm o cestiune 
urgentă şi gravă, ce atinge de-aprópe şi în 
mod îngrijitor şi pe ciul şi poporul nos
tru, şi biserica nostră naţională.

înţeleg, d-lor deputaţi, cestiunea în
tregirii din partea statului a venitelor preo- 

] ţimii nóstre, venite mult reduse prin intro
ducerea cunoscutelor legi aşa numite poli- 
tice-bisericesci.

Intre alte legi votate de legislaţiunea 
ţării în anul trecut, e şi articulul XIV din 
1898, prin care se dispune şi întregirea ve
nitelor preoţimii nóstre, după pregătirile ei, 
de-ocamdată pănă la minimul de 1200, res
pective 600 coróne, ér mai apoi pănă la 
câte 1600, respective 800 coróne.

In sensul acelei legi, au fost provo
cate din partea înaltului guvern al statu
lui şi consistoriile nóstre, ca până la finea 
lunei lui Iunie a. c. să pregátéscá şi să 
înainteze aceluiaşi datele necesare la mă
surarea competinţ8lor de întregire, — dór 
vécfénd acele consistorii, că după tenórea 
amintitului articul de lege întregirea venite-

lor preoţescî se contemplézâ pe lângă unele in
gerinţe în autonomia nostră biseric-éscâ, — aşa 
mai înainte de tote ele au aflat de bine 
a supune causa oonsistoriului metropolitan, 
nu numai pentru o cumpănire mai apro
fundată, dór şi pentru o uniformitate în 
procedere.

Consistoriul nostru metropolitan la 
rendül său a provocat consistoriele epar
chiale, să promoveze afacerea la Sinódele 
eparchiale, ca acestea să se pronunţe, ér 
votul lor să-l înainteze consistoriului me
tropolitan, care îşi reservase a autorisa el 
pe consistoriile eparchiale să pună în lu
crare votul Sinódelor, în caşul când acela ar 
f i  uniform, ér în cas de divergentă , să 1 trans
pună, cu apreţierile lor, Congresului nostru 
naţional-bisericesc estra-ordinar, contemplat 
pe c}iua de aeji.

Două din cele trei Sinóde eparchiale, 
cele de aici şi din Arad, s’au declarat pen
tru pregătirea şi înaintarea datelor şi pen
tru primirea întregirii venitelor preoţescî 
dela stat, condiţionat: décâ acesta s’ar face  
fă ră  alterarea autonomiei nóstre bisericescï, — 
pe când Sinodul din Caransebeş s’a decla
rat necondiţionat în contra pr im iră a ed  ei în 
tregiri din partea statului.

Astfel am ajuns, d-lor deputaţi, la în
trunirea în acest Congres naţional bisericesc 
estra-ordinar, pentru resolvarea amintitei 
cestiunl de mare gravitate.

Deci salutându-Vă cordial şi la acéstá 
întrunire, şi recomandând şi acâstă cestiune 
momentuosă înţeleptei D-Vostră apreţieri,
— declar sesiunea congresului nostru na- 
ţional-bisericesc estra-ordinar, convocat aici 
pe astăzi, de deschisă.

*
Congresul a întêmpinat ou „Să trăâscă !“ 

vorbirea Metropolitului.
S’a numit biroul provisor: 9 notari 

(3 din cler, 6 mireni, şi anume din fiă-care 
eparchiă unul din cler şi 2 mireni).

S’a cetit lista nominală, pentru a-se 
vede, câţi sunt presenţi. Se constată, că 
sunt presenţi 66 deputaţi şi lipsesc 24. 
Congresul deci, fiind marea majoritate de 
faţă, e capabil de-a lua concluse valide.

P. S. Sa Episcopul Nicolae Popea ría 
venit. Asemenea lipsesc d-1 Vincenţiu Babeş, 
(care aud, că e bolnav) şi fraţii Mocsonyi. 
Ceşti din urmă au anunţat însă, că sosesc 
a^i de sérà pentru desb&terea în merit de 
mâne.

S’a presentat raportul consistoriului me
tropolitan asupra singurului obiect pentru 
care e convocat Congresul. S’a decis a-se 
da spre studiare şi venire cu propunere 
unei comisiuni de 9, care se va alege.

S ’a presentat şi o adresă a tinerimii 
universitare române din Cluşni, trimisă Con
gresului din acest incident, şi arătând do
rinţa tinerimii române faţă cu obiectul, în 
care Congresul e chiămat a aduce decis,

Se propune a fi dată aceleeaşi co
misii.

Deputatul V. Mangra însă, care ţine 
a şl arăta, nervos, „părerea14 la tote ces- 
tiunile, — avênd témá, că e vorba 0răşî 
de-o adresă ca cea a tinerimii cluşiene 
adresată (Jilele astea publicului mare faţă 
de mangraişti şi goldişişti, — cere „cu- 
ventu, că cine’s trimiţătorii, membri ai bi
sericii sunt, ori ce ? că el vré să scie, că nu 
sunt a-se primi aici hărţii de fiă-cine.

Deja încercarea de opşag a călugăru
lui a produs o evidentă aversiune în Con
gres, un murmur de disgust şi reprobare
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s’a produs îndată, şi presidiul l’a făcut a- 
tent, că asupra obiectului nu se deschide 
nici o desbatere ; scrisórsa a venit la adresa 
Congresului, se dă comisiei şi tréba comi
siei ce face cu ea. Mangra se retrase stro
pit în jeţul său.

înainte de a se întră în ordinea cailei, 
deputatul Parteniu Cosma face o propunere 
respective un adaus la conclusul, ce se va 
lua în afacere, adaus, care va ii a-se alipi 
conclusului numai în caşul, că Congresul 
va accepta întregirea. In caşul acela în 
mini8teriul regesc ung. de culte vor fi per
manent şi mai multe afaceri de ale bise
ricii nóstre, de cum ac}l sunt, şi pentru 
acest cas la conclusul de primire propune 
a se adauge :

„...Tot-odată congresul regretă, că în 
ministeriul reg. ung. de culte şi instr. pu
blică, de un lung ş ir de ani nu se află apli
caţi bărbaţi ortodocşi de naţionalitate română , 
cari cunoscând bine afacerile bisericei şi 
însuşirile credincioşilor ei, &é potă contribui 
cu cunoscinţele lor speciale la resolvarea 
corcctâ a cestiunilor nóstre bisericescî şi ş c o 
lare, precum se aflau sub primul regim dea- 
Teist. D eci:

„Considerând, că dela modul punerei 
în lucrare a art. de lege XIV din 1898, 
care traotézá cestiunl de ratură fórte deli
cată, depinde în mare măsură pacea între 
stat şi biserica nostră autonomă;

„Considerând, că afacerile bisericesc! 
şi şcolare ale bisericei ortodoxe din statul 
nostru, deşi ierarcliieăşi ea, ca cearomano- 
catolică, totuşi nu se prevăd în ministe
riul de culte şi instr. publ. prin o secţiune 
compusă din funcţionari de confesiune orto- 
docsă , precum se prevéd afacerile bisericei 
catolice în secţiunea I, compusă şi condusă 
numai de funcţionari catolici, ci se prevéd 
prin secţiunea II dimpreună cu ale refor
maţilor, luteranilor, unitarilor, izrailiţilor, 
baptiştilor, nazarenilor etc., tot confesiuni, 
ale căror instituţiunl nu sunt identice cu 
ale bisericei ortodocse;

„Considerând, în fine, că guvernul 
actual s’a angajat a înaugura un rfgim în 
spiritul deakist, carele a evitat orl-ce con
flict între guvern şi între biserica nostră, 
şi a guverna după „lege , drept şi drep
tate*:

„Congresul rogă pe îna lt Preasânţia Sa 
Mctropolitul, ca punându-şl în cumpănă totă 
autoritatea, ce-i compete în calitatea Sa 
de cap al bisericei autonome ortodoxe 
române din Ungaria şi Transilvania, sé 
întrevină la guvern , ca şi în interesul 
bine priceput al statului s é  ia m ésurih  ne
cesare , ca în ministeriul de culte şi instruc
ţiune publică sé  se aplice la posturi cardinale 
bărbaţi cuahficaţi din sînul bisericei nóstre na
ţionale, ca afacerile bisericei nostre sé se pótá  
resolvi corect şi în mod demn de însemnătatea 
ei pentru stata.

I. P. S. Sa Metropolitul ţine sé dea 
desluşirea, că I. P. S. Sa a şi fă sut în di
recţia, ce i-se indică prin propunerea de 
mai sus, unii paşi, a întrevenit verbal în 
oausă, dér, firesce, o dorinţă aşa mai mult 
singulară şi personală n'a putut obţine 
vre-un succes încă. Dâcă Congresul îm»u-şi 
i-ar da o atare îndrumare, va face-o de 
nou, şi firesce vor avé mai mare pond cu
vintele şi paşii séi în acest cas.

Propunerea s’a dat şi ea comisiei, care 
va studia cestiunea întregirii.

Călugărul voiagior s’a mişcat în jeţul 
séu, sé vorbescă şi aici.

’I s’a tăiat fórte scurt cuvântul, că dór 
propunerea nu se pune la desbatere sé 
aştepte până va veni întâii! comisia cu 
opinia.

— „Dór s’a cetit a ic i . . .*  cjice confus, 
vécjénd că ârăşl a sfeclit’o, nesciind ce se 
petrece în juru-i.

— S’a cetit ca şi cum s’ar fi făcut ver
bal. Nu se desbate a4î.

Şi ér un murmur desaprobator şi un 
zîmbet de compătimire pentru halul de 
zăpăcâlă, în care a ajuns omul.

S’au acordat concediile cerute şi s’a 
ales comisia de 9, care sé vie mâne cu ra
port. Comisia constă di n: P. C. Sa D-l 
Archimandrit şi vicar archiepiscop Dr. l l a - 
rion Puşcariu cu deputaţii Parteniu Cosma 
şi Dr. loan Mihu din archidiecesă; din 
diecesa Aradului: Ignatie Papp , Dr. N. 
Oncu şi Petru Truţa ; dela Caransebes: P.
C. Sa Archimandritul Filaret Musta, Esce- 
lenţa Sa F. M. L. Cavaler de Seracin şi 
Titu Haţeg. ( P r e c u m ,  v e d e m .  C o n g r e s u l  
a  d e s c o n s i d e r a t  t o t a l  p e  v i c a r u l  a l e s  
e p i s c o p  l o s i f  G ol d i ş ,  căci în vreme ce la

archidiecesă şi la Caransebeş a ales în comisia 
din cler p e  archimandriţi, la Arad a ales pe 
protop. Ign. Papp şi nu, p e  „capulu Goldişf 

Şedinţa proximă (şi ultimă) mâne 
Luni, Ia órele 10, tot în biserică. Refe
rentul comisiei de 9 e dep. Dr. loan  Mihu.

După şedinţă, la I. P. S. Sa Metropo
litul a fost masă mare, la care au fost in
vitaţi numâroşl deputaţi.

Gp.

Discursul-program
al ministrului-preşedinte român G. Gr. 

Cantacnzino.
Seim, că Vineri séra a fost marele 

banchet politic în Iaşi, la care au luat 
parte 40 de persóne din Iaşi, BucurescI şi 
din provinciă.

Cu ocasiunea acestui banchet, precum 
s’a anunţat mai dinainte, ministttFŢpreşe
dinte a desfăşurat programul guvernului şi 
al partidului conservator.

După ce d-l Gr. Cogălniceanu a toas
tat îu sănătatea Suveranilor şi a părechei 
princiare moştenitor©, ministrul-preşedinte 
a închinat paharul pentru prosperarea Ia
şilor şi a Moldovei.

Pe la órele 10, d-l prim-ministru G. 
Gr. Cantacuzino sa ridică şi rostesce urmă
torul :

Discurs-program.
„Mé simt fr-ricit44, începe d-sa, „că mé 

aflu în mijlocul d-vóstré, reprezentanţii par
tidului conservator din ţâra îu trégá. Feri
cirea mea ar fi şi mai deplină, décá nu 
mi-aşl aduce aminte, că aoésta este prima 
nostră întrunire după nespusa pierdere, pe 
care am suferit’o.u

„Gândul nostru cel dintáiü fiă pentru 
memoria lui Lascar Catargio. Patru-decI 
de ani dus’a densul destinele partidului 
conservator. Şi în vremurile cele grele, ca 
şi în cele de belşug, tot cu cinste, cu mă
reţia şi cu folos pentru ţeră ţinut’a el în 
mâniie lui vánjóse stégul falnic al con
servatorismului român, in veci memoria 
lui fie binecuvântată şi faptele lui sé slu- 
jâscă drept pildă noué şi urmaşilor noştri41.

In faţa grelei însărcinări, ce a pri- 
mit’o, mai ales oând. a devenit înzecit mai 
grea fiind ales ca urmaş al lui Lascar Ca- 
targiu, mulţumesce pentru căHuro-a pri
mire, ce i-au făcut’o conservatorii şi în 
deosebi cei din vechiul Iaşi. Amintesce 
căuşele ultimei schimbări do guvern ; face 
teoria constituţională a partidelor în Ro
mânia conchifjând, că: „într’un mod firesc, 
când partidul liberal n’a mai putut con
duce statul, a venit rândul partidului con
servator, după cum în cjiua în care noi nu 
vom mai putó duce carul statului, va veni 
ér, firesce, rândul partidului liberal44. ..

. ..„AdI multe sunt nevoile ţă r ii; ne 
aşteptă dór şi pe noi o însemnată lucrare 
legislativă".

„Dela început ţin sé afirm, deşi lu
crul merge dela sine, că opera nostră va 
fi continuarea operei precedentelor guverne 
conservatóre.

„Singuri din tóté Statele creştine din 
Orient am avut norocul, mulţumită bărbă
ţiei strămoşilor noştri, sé păstrăm o orga- 
nisaţiă de Stat, chiar atunci, când ne-am 
pierdut neatârnarea. In acâstă continuitate 
a ordinei de St*t românesc véd eu teme
lia spiritului conservator în România. De 
acest punct luminos ne vom călăuzi.

„Ca sé muncim, d-lor, ou folos şi cu 
spor, avem de sigur în împrejurările ac
tuale un nepreţuit avantagiu.

„Nici odată, ca acum, nu a fost o mai 
viuă dorinţă şi o mai nestrămutată hotărîre 
la tóté puterile cele mari de a menţinâ pa
cea. in vremurile din urmă, o serie de al
cătuiri între State regulate rivale au înles
nit aşa de mult opera păcei, încât orl-carl 
ar fi resultatele momentane ale conferen- 
ţei, pe care au provocat’o înaltele senti
mente umanitare ale M. S. Ţarului, putem 
afirma, fără témá de desminţire, că pacea 
lumei este asigurată pentru multă vreme.

„Acéstá fericită stare de lucruri, pe 
noi, cari íntot-déuna am căutat prieteşugul 
tuturor celor, cari au nisuit la menţinerea 
păcei, nu numai ne satisface pe deplin, dér 
ne dă şi acea linişte sufletéscá atât de ne
cesară pentru munca de întărire şi pro
păşire interioră, pe care voim s’o între
prindem.

„Este adevérat, că în schimb ne gă
sim în faţa unei greutăţi, de sigur trecé 
tóre, dór nu mai puţin a unei greutăţi, pe 
care ni-a lăsat’o lipsa de prevedere a pre
decesorilor noştr.

„Adversarii noştri u’au sciut sé se 
folosâscă de vremea prielnică, în care ca

pitalurile erau abondente pe pieţele euro 
pene, ca sé consolideze datoria flotantă şi 
ső asigure din vreme un capital pentru con
tinuarea acelor lucrări de utilitate publică, 
cari au fost începute.

„Un apel la creditul european este 
inevitabil. Putem face ao^st apel cu încre 
dere, căcT România a dat netăgăduite do 
vec}l despre soliditatea creditului ei. Da
toria nostră publică, şi chiar datoria nos
tră flotantă, a fost contractată pentru ma
rile lucrări de utilitate publică cari, chiar 
dâcă au mers cu o óre-care repeziciune, 
repres^ntă ínsé un capital seiios şi au aju
tat puternic la sporirea avuţiei publice 
şi prin urmare şi la sporirea veniturilor 
Statului.

„Intârdierea adversarilor noştri de a 
face apel la credit este cu atât mai regre
tabilă, cu cât fiuanţele ţSrei, aşedate pe 
base trainice de cătră guvernul conservator 
dela 1871 — 1876, întărite de atunoî mereu 
prin admirabila desvoltare a avuţiei pu 
blice şi scăpate de plaga agiului tot de 
cătră partidul conservator în guvernarea 
sa dela 1888—1895, pot suferi cu înlesnire 
sarcina nculni împrumut.

„Acâstă constatare nu ínsemnéyá ínsé, 
că nu este nimic de făcut în privinţa fi
nanţelor ţârei.

„Prima nostră datoriă va fi sé întoc
mim un budget adevérat, un budget, în 
care tóté cheltuelile ordinare ale Statului 
sé fiă înscrise cu adevérata lor cifră, ér nu 
reduse în nădejdea de a satisface unele 
trebuinţe ordinare cu resurse extra ordi
nare. . . .

...Vom face tot posibilul sé satisfa
cem trebuinţele reale ale Statului, fără a 
cere ţ?rei jertfe nepotrivite...

. .Pentru a cresce veniturile Statului 
mai trebue încă sé ajutăm pe cât se póte 
la crescerea avuţiei publice şi printr’însa 
la sporul ncrmal al resurselor Statului.

...In acâstă ordine de idei nădăjduim 
mult dela exploatarea avuţiilor, cari zao 
ascunse în pământul ţârei, şi dela aplicarea 
legei pentru căile ferate da interes parti- 
ticular, lege pe care o vom schimba dâcă 
se va dovedi, că prefacerile făcute de fos
tul guvern o împiedecă de a fi utilisată. 
In aceeaşi ordine de idei vom face o lege, 
oare sé reguleze regimul apeloo, a ş i de ne
cesară pentru crearea şi desvoltarea multor 
industrii, vom alcătui ş: legea pădurilor, 
care va pune cipăt despădurirei ţârei...

...Credem, d-lor, că a venit timpul 
sé pregătim îufiinţerea unui cadastru, care 
va fixa mai bine proprietatea imobiliară şi 
ne va da şi prilegiul sé scótem proprietatea 
sătenâscă din haosul, în care se găsesce. .

...Pentru desvoltarea şi propăşirea 
clasei să terepei vom aplica cât mai repede 
legea vénejérii moşiilor Statului în loturi 
mic*, ca sé încheem cu acéstá mare operă, 
care a făcut sé trecă în proprietatea cea 
mică sute de mii de hectare...

...0  seriosă şi amânunţită anchetă 
economică este de neapărată trebuinţă, 
atât ca sé ne dăm séma mai bine de st area 
şi de nevoile agriculturei nóstre, cât şi ca 
sé strîngem tóté datele industriile şi co
merciale necesare pentru opera de rivi- 
suire a tarifelor nóstre vamale, operă, care 
ne aşteptă încurând.

...Vom începe, d-lor, studiul marei ees- 
tiunl a regulărei cursului rîurilor şi a iri- 
gaţiunilor, cestiune, careestedeo  absolută 
necesitate pentru téra şi la caie m’am gân
dit încă din anul 1874.

In anii din urmă s’a făcut fórte mult 
pentru dfsvoltaiea mijlócelor de transport. 
Credem, că a venit vremea, ca pe lângă des
voltarea reţelei nóstre de căi ferate, sé îm- 
bunâtâţim legiuirile nó.»tre asupra şoselelor.

„Crearea unui serviciü de navigaţiă 
maritimă şi fluvială de cătră precedentul 
guvern conservator a fost o operă esce- 
lentă. Va trebui só o ducem mai departe.

„Orî-cât ar face Statal pentru des
voltarea economică a ţărei, el nici odată 
nu va pute înlocui acea desvoltare firescă, 
care nu se póte face decât prin iniţiativa 
privată. Pentru a încuraja şi a înlesni 
acâstă iniţiativă, mult mni puternică în ţ0ră 
decât se crede în general, o lege asupra 
asociaţiunilor şi asupra diferitelor forme ale 
mutualităţe-i precum şi modificarea acelei 
părţi a Codu'ui de comerciu carep, rivesce 
societăţile cooperative, se impune

...Partidul conservator a inzestr&t ţara 
cu Creditele fonciare, în guvernarea sa de 
la 1871—76 cu Ban ca agricolă în gu
vernarea sa dela 1888—95. Credincioşi tra- 
diţiunilor nostre, vom face tot posibilul, ca 
sé îmbogăţim ţara cu noué institute de 
credit, i'rearea unui munte de pietate, care 
sé dea cu împrumut pe amanet, va face 
asemenea obiectul preocupărilor nóstre..,

(Va urna.)

Din Austria. Comitetul esecutiv al 
dreptei parlamentare a avut la ‘27 l. c. o 
conferepţă , la care au participat toţi mem
bri în număr complet. De faţă a fost mi
nistrul preşedinte Thnn şi ministrul de co- 
merciii Dipaidi. Aprope întregă şedinţa a 
ocupat’o contele Thun prin uu discurs, în 
care a vorbit mai întâiii despre programul 
oposiţiilor germane, despre care c}ise> 
deore ce acest program nu vestesce pe faţă 
radicalismul, el p6te fi desbătut. Discursul 
contelui Thun a făcut cea mai bună im- 
presiă. Conferenţa a decis, că din conside
rare la situaţia nelămurită, să întrerupă 
consultările pe ore care timp. Ea 8e va în
truni însă din nou Ia 6 Iunie.

Din Bucovina.
Organul partidului naţional român din 

Bucovina se ocupă în numărul său din 
urmă cu programul Germanilor oposiţionall 
uniţi privitor la Bucovina, şi 4^oe între 
a lte le :

. . .„Trebue să protestăm energic, câud 
Germanii depăşesc hotarele competenţei lor 
şi vreu să aibă singuri patentă pentru pa
triotism, ca în numele acestui brevet să ne 
sugrume naţionaîicesce. Nici mândra nós- 
tră naţională, nici interesele nóstre vitale 
nu ne permit, să admitem o ast fel de ac- 
cepţiă a rolului Germanilor în Bucovina! 
Patriotismul nostru nu póte fi pendent dela 
„veriga îmbinătore44 a Germanilor, dér pen
tru patriotismul nostru póte deveni pan- 
germanismul preconisat în programul de 
Rusalii o „verigă desbinătore44, căci zace 
aprópe de mintea omului, că „susţinerea 
şi cultivarea44 limbei germane pe tóté te- 
renele vieţii publice înstrSineză populaţiu- 
nea ţârii de viâţa publică, ceea ce nu póte 
rémáné fără urmări asupra patriotismului, 
singura „verigă îmbinătore44. Nu cerem, ca 
Germanului din Burovica să i-se facă drep
tate în limba română, dér pretindem, că 
tot ast fel, precum Germanul comunică ne
mijlocit în limba sa cu judecătorul şi îşi 
instruézá în şcolile publice copilul în îimba 
maternă, t o t  ast f e l  ső comunice şi Româ
nul nemijlocit în limba română cti judecăto
rul său şi să-şl instrueze fără balast stréin 
copilul în limba părinţilor săi".

*
— Confiscarea „Patrieiu. In nr-ul trecut 

am semnalat, că „Patria44 dela 12\(2é) l. c. 
a fost confiscată. Confiscarea s’a făcut din 
causa unei foişore, care tracta în spirit 
umoristic ultimele evenimente, cari stau în 
legătură cu demonstraţ unea din 17 April. 
Chiar şi titlul şi semnătură foişorei n’au 
scăpat de censură.

*
— Sentinţa senatului universitar. „Pa

tria44 dela 14 (26) 1. c. află, că în causa 
demonst’ aţiumlor din 17 Aprilie senatul 
universitar a pronunţat sentinţa. Circulă 
svonul, c|ice „P.“, că doi studenţi sunt rele
gaţi dela universitate pe mai multe semestre, 
ér d-lui A. P. Deseanu i-s’a luat pentru 
tot-deuna dreptul de-a face rigoróse la uni
versitatea din Cernăuţi. Ceilalţi studenţi 
vor primi o dojană îu faţa senatului uni
versitar.

Lupta în jurul pactului.
Par’că ar trăi ârăşl vremile lui Banffy, 

atât de agitate şi pasionate 8unt cercurile 
politice din Pesta. Pricina e ârăşl cestiunea 
pactului. Min’ştrii unguresc! s’au reîntors 
Vineri dela Viena, iară nici o ispravă. Mo- 
narchul n’a decis nimic. Thun n’a cedat, 
Szell încă s’a ţinut, şi din totul s’a ales o 
mare nimica. Adecă totuşi ceva s’a a les : 
supărarea afară din cale a Maghiarilor pe 
Austriacl.

Mulţi se ÎLtrebă acum, chiar din sînul 
celor ce învârt şurubul politicei: ce plă- 
tesce vestitul compromis dintre partidele 
maghiare îu afacerea pactului? La ce trebă 
e formula-Szell, cui folosesce ea şi ce stări 
\a crea ea după tote câte s’au văcjut şi 
s’au experiat în urmă? Totul pare a fi fost 
o amăgire. S’au inventat „clausule44 şi „for
mule11, pentru-ca lumea să crâdă, că e po
sibil îu acelaşi timp să fiă teritor vamal
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independent, teritor vamal comun şi basa 
dela 67 totuşi sö fia intact susţinută.

Situaţia de аф în ce privesce pactul 
a rămas prin urmare aceeaşi, ca sub Banffy. 
Ungurii şi-au făcut „formulá“, însă Aus- 
triacii habar n’au de „formula*4 lor, ei fac 
cum le dicteză propriul interes. Din causa 
acésta orisa bântue din nou cu atâta ve
hemenţă în drépta şi în stânga.

Mai oiudat e, că după tot eşecul, oe 
pare а-l fi suferit d*l Szeli cu ai söi la 
Viena, el iute şi de grabă s’a reîntors ârăşl 
în metropola austriacă pe аф Luni. La 
Pesta a venit numai pentru-ca ső in
formeze partida sa despre cum stau lucru
rile în cestiunea pactului. Se фее, că Szeli 
a făcut din ncu declaraţiunt, că ţine strîns 
la  „formulă*1.

Important este un articul, ce a apă
rut în numărul mai nou al organului mi- 
nisteriului da esterne „Fremdenblatta asupra 
situaţiuuei. Articulul fóiei viene3e concen- 
trézá totă gravitatea afacerii în acea parte 
a formulei-Szell, care conţine disposiţiunî 
cu privire la privilegiul băncii comune aus- 
tro-ungare, de care Szeli cere, ca Ungaria 
să se bucure pănă la 1910, fără conside
rare, décá pactul se va încheia ori nu de
finitiv pănă la 1904. „Fremdenblatt“ фее 
între altele:

„Décá formulla-Szeli ar ajunge înain
tea parlamentului neschimbată şi dimpreună 
cu ea întreg statutul de bancă, ea va fi 
respinsă ori de care guvern ar fi patronată. 
Partidele majorităţii şi-au esprimat аф ho 
tărîrea (S’au solidarisat unanim ou atitudi
nea contelui Thun. — Red.). Asupra in- 
tenţiunei celorlalte partide nu mai încape 
nici o îndoială... Viforul conflictului bân
tue fără cruţare în toţi agrii parlamentari 
şi multe din fructele, cari păreau cópte 
deja, póte să le dobóre.. .  Se nasoe între
barea, că décá guvernul actual séu altul 
ar convoca parlamentul, ca să perfecţio
neze conveuţiunea vamală şi comercială, 
şi décá conflictul dintre Austria şi Unga
ria ar dura încă mult:  statutul de bancă 
ar puté să Să sigur de o primire ca pănă 
acum, şi nu s’ar ivi óre o contrazicere 
mult mai ш аге, decât atacurile din cómi- 
siunea pactului? Totdéuna este mai mult 
decât îngrijitor a provoca votul parlamen
tului în semn de luptă. Viforul, ce bântue 
în pressa maghiară contra Austriei, nu este 
de-asemenea o introducere coréspun^étóre 
la o acţiune de pace parlamentară4*.

„Fremdenblatt** încheie picând, că în 
vorbirea sa program d-1 Szeli s’a declarat 
aderent al dualismului. In concepţia dua
lismului zace însă aceea, ca interele am
belor părţi să fiă satisfăcute.

Faţă ou acésta lecţiune binevoitóre, 
pressa guvernamentală ungurăscă păşesce 
ârăşî ameninţător. Ea prea s’a dedat cu 
ameninţările. Din acostă apucătură, ea şi a 
făcut o problemă. „Décá Szeli s’ar duce — 
dice de pildă „Pesti Napló** — în Unga
ria s’ar nasce un vifor, pe care nu l ’ar 
puté opri nici creaţiunile dela 67. Cu pu
tere elementară ar urma soluţiunea, care 
ar duce la deplina ş i definitiva rupere de câ- 
iră Austria*... „Pactul séu se va fa ce  cu 
Szeli, séu va fi ruptură**.

încordările şi neînţelegerile sunt mari.
O să vedem pe a cui parte va fi învin
gerea.

Revistă externă.
C o n f e r e n ţ a  d e  p a c e .  Prima comi- 

siune a conferenţei, a cărei problemă e de 
a*se ocupa cu armările, reducerea cheltue- 
lilor militare, a ţinut Vineri şedinţă sub 
preşedinţa lui Bernaert. Două secţii deose
bite au început să discute cestiunile, ce 
li-s’au avisat. Comisiunea a treia, sub pre
şedinţa lui Bougeois, s’a ocupat cu Gestiu
nea tribunalelor permanente de arbitrii. Co
misiunea a ales o subcomisiune de 8, care 
să studieze tote documentele, ce ’i s’au îna
intat. O scire telegrafică din Haga c îce, că 
pe la sfîrşitui şedinţei comisiunei prim*», de
legatul rus a făcut o propunere estraordi- 
nar de importantă, pe care însă secţiunea 
respectivă a respins’o aprope cu unani
mitate.

S p o r i r e a  a r m a t e i  t u r c e s c l .  Pe 
când la Haga sunt adunaţi representanţii 
statelor, ca să se sfâtuéscâ despre pace şi 
desarmare, Turcia desfăşură tot interesul 
pentru o nouă sporire & armatei. Printr’o 
iradea Sultanul a ordonat reorganisarea 
câtor-va bat&liône de reservă. Afară de 
acésta a mai ordonat să se sisteze orl-ce 
fel de privilegii pentru scutirea de miliţia, 
de care s’au bucurat pănă acum locuitorii 
mohamedanl din Constantinopol, Mecca şi 
Brusso.

A f a c e r e a  D r e y f u s  întră în o nouă 
fasă. Astăc}!, Luni, membrii uniţi ai Curţii 
de Cassaţiă din Paris vor începe a per- 
tracta afacerea revisuirei procesului Drey
fus. Raportorul Ballot-Beaupré va propune 
nimicirea sentinţei de condamnare din 1894 
şi înfăţişarea lui Dreyfus înaintea unui nou 
tribunal de rësboiü. Se dice, că dAcă se va 
decide revisuirea procesului, Dreyfus va fi 
transportat în Francia.

SC1R1LE DILEL.»
— 17 (29) Maiü.

La înmormêntarea fruntaşului nos
tru concetăţen Constantin de Steriu, săvîr- 
şită erl după amécfl, a luat parte un pu
blic numéros. Comitetul bisaricei din ce
tate, al cărui membra a fost răposatul, s’a 
presentat corporativ. In fruntea cortegiu
lui mergeau studenţii gimnasiului român 
din loc cu corpul profesoral. Carul fu
nebru, tras de patru cai şi acoperit cu 
frumóse cununi, era precedat de preoţii 
celebranţl şi urmat de număroşl membri 
ai familiei. Intre cei ce au asistat la în
mormântare am observat, afară de fruntaşii 
noştri din loc, şi mai mulţi fruntaşi de pe 
la sate, din Stupinï, Sànt-Petru etc. unde 
răposatul a făcut în viâţă daruri spre 
scopuri culturale. In biserica din Gróveri 
d-1 protopop Baiulescu a rostit un frumos 
discurs funebru, comunicând între actele, 
că la dorinţa răposatului, familia sa a dă
ruit pentru un internat al studenţilor dela 
scólele române de aici şi pentru masa stu
denţilor casele natale de pe Tocile cu numărul
2 şi 4. Au mai făcut apoi şi alte daruri pentru 
scopuri umanitare în sumă de 3000 fl. Cos
ciugul a fost încă ridicat şi condus la mor 
mént. Aici ca şi în tot drumul dela lo
cuinţă şi pănă la biserică cosciugul a fost 
încungiurat de membri ai comitetului pa- 
rochial din cetate. Odihnéscá în pace !

Despărţemântul Severin al Aso 
ciaţiunei. In 22 Aprilie s’a constituit la 
Caransebeş un nou despărţământ al Asocia- 
ţiunei sub conducerea şi presidiul d-lui 
Andreiü Ghidiu, ca delegat din partea co
mitetului central. S ’au înscris membri ai 
Asociaţiunei vre-o 40 de inşi şi s’a consti
tuit comitetul în următorul mod : director 
Andreiü Ghidiu; membri în comitet: Dr. 
Iuliu Olariu, Gherasim Sârb, Iuliu Musta şi 
George Tatucu.

In loc de cununi trecëtôre îa mor
mântul neuitatului Valeriu Bologa , s’au fă
cut pentnt masa studenţilor încă următorele 
nobile daruri : D-1 Dr. Ianeu Meţianu şi Dr. 
Eugen Meţianu : fl. 20, — D-1 Aug. Ma- 
zucchi fl. 5. — Direcţiunea şcolară es- 
primă cele mai vii mulţumite marinimoşilor 
donatori.

Starea înveţămentului în comita
tul Făgăraş. După raportul inspectorului 
ung. de scóle, pentru anul şcolar 1898—99 
au fost înscrişi în comitatul Făgăraşului 
18.256 copii obligaţi a ceroeta soóla de 
tote cjilele şi 5742 cea de repetiţiă. Faţă 
cu anul de mai înainte, numărul şcolarilor 
obligaţi a cerceta scóla de tóté (filele s’a 
sporit cu 607, pe când numéral celor obli
gaţi a cerceta scóla de repetiţiă este cu 254 
mai mic.' Acéstà decrescere se atribue nu 
mèrôselor emigrări în România. Absenţii ne
motivate au fost 6124 în 42 comune, adecă 
ou 4016 mai puţine ca în anul precedent. 
Ca pedepse pentru aceste absenţii s’au in- 
cassat 342 fl. Pentru întregirea salariilor 
învăţătorilor s’au dat dela stat până la fi
nea anului 1898: 4241 fl. la 26 scóle, ér 
ca cuincuenalii s’au dat pentru 6 posturi 
de învăţători 269 fl.

Nouă reuniune română de consum
s’a proiectat a-se înfiinţa în Făget (Bănat) 
cu numele „Gloriau. Adunarea de constitu
ire este convocată pe 11 Iunie n. c.
DumnecJ®11 s6 ajute!

Maghiarisarea în Bilior. „Bud. 
Hrlp.** este informat, că prin comunele „va
lahe4 din Bihor, maghiarisarea progresâză 
„în mod îmbucurător**, şi apariţiunea acesta 
se atribue scolei. Ast-fel, фее gazeta şo- 
vinistă, chiar publicul diu Oradea-mare 
s’a putut convinge despre maghiarizarea 
bună-oră a comunei Borzik. Inspectorul de 
scole Sipos Orban şi-a serbat — фее „В.
H.“ — фиа onomastică şi învăţătorâsa 
ungurâscă din Borzik a surprins pe ins
pector ou aceea, că a condus înaintea lui 
pe elevele ei în oraş. Erau fetiţe de „Va- 
lah**, ai căror părinţi nu sciu o bobă un- 
guresce. Fetiţele au salutat pe inspector 
o’o. uugurâscă perfectă şi la dorinţa lui
i-au recitat şi au cântat versuri ungurescl. 
Inspectorul, încheie фаги1 maghiar, a de
clarat, că acăsta a fost cea mai frumosă 
deputaţiă ce a primit’o vr’odată în viaţă.

Congresul Ligei Culturale. Viitorul 
congres al Ligei va fi în фЫе de 5 şi 6 
Iunie. Pentru arangiarea acestui congres se 
întrunesc Sâmbătă, în adunare generală, 
toţi membrii secţiei centrale. In acâstă a- 
dunare se va hotărî definitiv cestiunile de 
fond, cari vor face obiectul discuţiunilor 
din congres. Se vor discuta între altele des
pre mijîocele, ce se vor întrebuinţa pentru 
formarea milionului Ligei. O altă cestiune 
de discutat e aceea de-a înfiinţa câte un 
comitet de dame pe lângă fiă-care secţiă a 
Ligei. Anul acesta s’a înfiinţat un aseme
nea comitet pe lângă secţia centrală şi fo- 
losele aduse Ligei au fost remarcabile. în 
fiinţarea comitetelor de dame ar contribui 
mult la reuşita planulni de reerganisare.

Distincţiune. M. S. Regele Carol a 
conferit medalia „ Bene-Merenti** de clasa
l a d-lui Barbu Ştefănescu-Delavrancea.

Serbare studenţescă de 10 Маш la 
Wittenberg (Germania). Studenţii români 
din Berlin, Freiberg, Lipsoa, Halle, Sena, 
s’au întrunit în фиа de 10 Maiii în ve
chiul şi istoricul or*ş Wittenberg (aşezat 
la egală distanţă de oraşele de mai sus) şi 
au petrecut acestă sărbătore naţ:onală în 
mod patriotic şi frâţeso la masă comună, 
cu discursuri şi cântări român°scI. Cuvân
tul festiv de ocasiune rostit de profesorul 
Vaiaori, a fost începutul unei serii de toaste 
frumose. Preiidentul întrunirii, prof. dr. 
Grigoroviţă, a toastat în onorea şi sănăta
tea împăratului Wilhelm, ca stăpânitor al 
Germaniei culte şi ospitaliere ; locot. J i-  
tianu, în sănătatea românismului în treg ; 
delegaţii din Freiberg Meţianu, în onorea 
Societăţii Academice Române din Berlin 
ca iniţiatore a întrunirii ; delegatul din 
Lipsea ioan Rădnlescu, pentru înfrăţirea 
Românilor, şi alţii. Culmea eutusiasmului 
a fost ajunsă însă prin aprobarea frenetică 
a propuuerei presidentului solemnităţei de 
a-se trm ete Maj. Sale Regelui Carol la 
BucurescI o adresă telegrafic^ de felicitare 
şi devotament, semnată de toţi.

Principele Ţiganilor, vestitul Rigo 
laucsi, trăesce actualmente în Kairo, îm
preună cu princesa Chimay. Ţiganul însă» 
după cum se scie, are şi o nevastă legiuită, 
de care acum voesce să se divorţeze. Inse 
Ţiganca nu vre să scie de divoţ, ci pre
tinde bani. Rigo ar voi bucuros să se îm
pace şi printr’o epistolă, scrisă rău de tot, 
se ofere a pl feti Ţig*noei în timp de ĉ ece 
ani câte 100 ti. pe lună, numai să şl dea 
învoirea la divorţ. Ţiganca îneă nu-i mul- 
ţămită. Ea vrâ mai mulţi bani.

Universitate în Belgrad. Scupştina 
sârbâseă a hotărît să înfiinţeze o universi
tate în Belgrad. Noua universitate va ave 
cinci facultăţi: de c’rapt, de filosofiă, de teo- 
logiă, de medicină şi de technicâ. La fa
cultatea din urmă se va putâ dobândi şi 
doctoratul. Acesta va fi prima universitate 
în Europa, la care şi inginerii vor put6 să 
obţină titlul de doctor.

Muiţămită publică.
Esprimăm şi pe acostă cale mul

ţumită nostra cea mai adenc sim
ţită tuturor amicilor şi cunoscuţilor, 
cari din incidentul trecerei din vi6ţă 
a iubitului nostra soţ şi tata Cons
tantin de Ster iu, au luat parte la  du
rerea nostră prin esprimarea condo- 
lenţelor.

De-asemenea tuturor acelora, 
cari l ’au petrecut la  morment, le es
primăm cea mai căldurosă mulţu
mită pentru ondrea, ce au fâcut’o 
scumpului nostru decedat.

B r a ş o v ,  17 (29) Maiă 1899.
J a l n i c a  F a m i l i ă .

ULTIME SCIRI.
D ela Congres.

Scbîîu, 29 Maiu. (Telegr. part. 
a „Gaz. Trans.“) Desbaterea de acjî 
în plenul Congresului asupra ces- 
tiunei întregirii dela stat a venitelor 
preoţesc! e d6mnă, mare, adese-orî 
agitată. Curentul în contra primirii e 
puternic. Protopopii, Într’o conferenţa, 
ce au ţinut’o aseră, au hotârît a nu 
primi întregirea oferită în condiţiuni 
a tât de asupritore şi umilitore. L a ora
1 şedinţa a fost ridicată, după-ce au 
vorbit 9 orator!. Ea se va continua 
după amiacji la  4 ore.

1* 1  ¥  M U  & 1 4 .
S t î r p i r e a  l u p i l o r . Pe continent nu

mărul animalekr răpitore se împuţinâză 
repede. Fiă-care stat se silesce a stirpi fia
rele păgubitore pr n concursuri de premii, 
ceea ce contribue în mare măsură la po
tenţarea pasiunei de vânat. In Francia se 
plătesce chiar şi câte 100—200 franci peD- 
tru un lup, după cum este adecă de mare. 
Anul trecut statul frances a plătit 189 p iei 
de lup, dând vânătorilor premii în sumă de
11.840 franc’ . Numai cu 16 ani înainte (în 
1883) au fost puşc«ţi într’un an 1319 lupi. 
Aşa csva însă acjl nu se mai póte, deőrece 
lupii au devenit mai rari. De altmintrelea 
în urma marilor persecuţiunl lupii nici nu 
mai pricinuesc adî atâtea pagube, ca înainte, 
căci s’au retras in adâncimea munţilor şi 
nu prea cutézá să dea năvală asupra sate
lor, cu atât mai puţin să atace omeni, de 
! ari au început să prindă frică.

O c a s ă  d e  s t i c l ă  O mare fabrică 
mecanică şi-a construit o casă aprópe es- 
clusiv din oţel şi sticlă, pentru ca să aibă 
mai multă lumină. Edificiul acesta are trei 
etagii, o lăţime de 14 metri şi o lung:me 
de 34 metri. Păreţii de sticlă sunt împăr
ţiţi în secţiuni, a doua secţiune servesce 
de geam şi póte fi deschis la trebuinţă. 
Sticla are o grosime de 3 metri. Stîlpii, 
pe carr se sprijină construcţia acesta sunt 
de oţel. Intr’un edificiu din apropiere se 
află cazanul cu aburî, pentru calorifer. Ae
rul cald trece prin tuburi. Vara se póte 
trimite aer rece prin aceste tuburi.

J P r e t i n i a  l a  a n i m a l e .  Proprietarul 
unui magazin de zarzavaturi băgase de 
sémá că în tote serile îi dispăreau morcovii 
dintr’un coş mare, în care îi oulegea. Cer
ceta zadarnic să afle cine e hoţul. Intr’o 
(}i, stăpânul şi grădinarul său puseră coşul 
la un loc, ér ei se ascunseră să pândescă. 
Puţin după aceea vă4ură venind cânele 
cel mare de curte, care apropiindu-^e de 
coş începu să ducă morcovii unul câte 
unul şi să-i care în grajd. Se luară după 
el şi ce să vadă? Cânele dând din codă 
întindea morcovii unui cal, cu care s j îm- 
preteni-se la cataramă. Grădinarul se 
înfuria şi vru să bată cânele; dér stăpânul 
îl opri şi avu răbdare să-l aştepte pănă la 
sfîrşit, adecă pănă ce cânele căra toţi mor
covii şi-i dete calului, care i mânca cu o 
poftă nespusă. Ceea ce e curios în acest 
preteşug este, că isteţul câne nu oferea 
nici un morcov celui-lalt cal, ce se mai 
afla în grajd, diu care oausă acesta beslăa, 
pe când tovarăşul său seîngrăşa din (̂ i în (}i.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gnegoriu Maior.
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Cursu l la  b u r s a  din Viena.
Din 24 Maiii 1899.

Renta ung. de aur 4 % .......................119.50
Renta de cor6ne ung. 4%* • • • 97.05 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 l/2°/0. 120.90 
Împr. căi], fer. ung. în argint 4V2%* — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 120.10 
Bonuri rural ungare 4% . . . .  95.45 
Bonuri rurale croate-slavon© . . . 96.25 
Impr. ung. cu premii . . , .160 .75 
£*osurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 188.20 
Renta de argint austr. . . . .  .100 .75 
Renta de hârtie austr. . . . . .  100.30
Renta de aur austr............................... 1201.0
jLosuri din 1860. . . . . . . .  139.25
Acţii de-ale Bănoei austro-ungară . 918.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 837.50 
Âcţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.25
N apo leondorI....................................... 9 55
Mărci imperiale germane . . . 58.9272
London v i s t a .................................. 120.471/2
Paris v i s t a .............................................47.80
Rente de cordne austr. 4°/0 . . . 100.45 
Note i t a l i e n e ...................................... 44.70

C ursu l p ieţei B raşov .
Din 27 Mai ti 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9*50
Argint român. Cump. 9.45 Vend. 9.47
Napoleond’orî. Cump. 9.52 Vend. 9.55
Galbeni Cump. 5.63 Vend. 5.66
Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58,50 Vend. —
Lire turcesc! Cump. 11.71 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5°/,-v 101.— V^nd. 102.—

La prea înalta 
iestătii Sale

№

poruncă a Mă- 
Apostol, c. şi r.

pentru scopuri de binefacere a armatei comnne.

Acostă Loterie de bani,
singura legal concesionaţii în Austria 

conţine 1 3 , 7 2 8  c â ş t i g u r i  î n  t i a n î  g a t a  în suma total* 
de 4 0 3 , 1 6 0  corone. C â ş t ig u l  p r i n c i p a l  este de

2 0 0 ,0 0 0  cortine.
Tragerea urmeză necondiţionat în 15 Iunie 1899. 

IOT U n l o s  c o s t ă  4  c o r o n e .  “U t
LosurT se capetă: la secţia loteriilor statului în Viena I. Riemer- 

gasse 7, la eoleotanţii de loterie, trafL e de tutunuri, la oiîciile de dare, 
poşte, telegraf, căi ferate, zarafii ete. Pianul loteriei pentru eompe- 
rătorî de losurl gratis.

—== L o su rile  se trim it fran co  de porto . ==—
Direcţia loteriilor c. şi r.

7 10.580. secţia loteriilor de stat.

Uar ,. Gazeta Transilvaniei' ou numărul â. o er. se viud-s 
la iibrăria Ni<*. i. Ciureu şi 1« Eremias Nepoţii.

Nr. IOD.— 1899.

Numai pentru particulari
se trim ite  p ostavu ri.

Un Coupon de 3.10 m e tri lung, su 
fic ien t p en tru  o g a rn itu ră  de h ain e  
b ă rb ă te se i c o s tă  num ai

fl 2 .8 0  s to fă bună
ffl. 3 .10  
fl. 4  8 0 t»

11
11
$t

PS;=5pc
fl. 6. 11 11
fl. 7.75 a fină O
«1. 9 . - 11 m ai fină Smi-l
fl. 10 .50 11 f6 r te  fină
fl. 12.40 11 en g le ze sc ă pc
fl. 13.95 11 Kam garn

Depositul fabri- 
cei de postav Kiesel-Amhof îi Briil

Mostre gratis şi franco. — iâferaţie con
form mostrei.

P. T. public se face atent, că cumpărând 
direct dela fabrică, are mare ayantagiu.

Spre lămurire următorele: Adolf Kraus, 
comerciant de postavuri în Budapesta dă 
croitorului pentru comande făcute la el de 
fl. 10.— un pantalon cu 50 cr., d" fl. 20, un 
costum cu 1 fl., de fl. 60, un constum fin 
gratis.

Afară de acesta are croitorul rabat 3 fl.— 
per metru şi 20°/0.

Aceste tote le plătesce particulari, cari co
mandă haine la croitcr după cartea de mos
tre a lui Adolf Krausz.

24 —2 i.r 09.

ANUNCIUR1
(inserţiani şi reclame)

sun t a  s e  a d r e s a  su b sc r is e »  
admânisira.tiunl. !n ca su ! pn« 
b l ic â r i i  unui anuesciu mai 
de odată  se  fa ce  scâdetnâftt, 
a a r e  c r e s c e  eu c â t  p u b l ic a re a  
se  fa ce  mai de m u iie -o r i .

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din i M a iu  1 8 9 9 .

B u d a p e s
Tren
de

jersôn.

Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren |
de I

persôn.
Tren
accei.

10
8.30 

11.21 
1.33 
3 42
3 68
4 38
5 20 
5.43

8.45 
1 55 
3 56

Arad 
6 52

6.311 
7.16 
8.06 
8.33 
8.48 
9.06 

10.12 
10.42 
11.01 
11 09 
11.31 
11.48 
12.24 
12.53 

1 .11  
1.42 
1.58 
2.13 
2.32 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03 
5 35
6 13 
6.42 
7.16 
8 .-
3.65 
4.40 
5.10

12. 05

ta£Ou
CD C£ BţB fj
I s.
ţ> £ 
P̂ sex Qj
I &
<v © 
1  o
CD ct- Pj 9=x
CD • •

I

11.45
1 2 .-

1.05
1.07

1.43 
2 08/ 
2 15* 
2.29 
3 31

4.17

5.07 
5,14 
5 56

5 10
8.00

5.45

11. iC.

7 22 
1.22 
2.19 
3.32 
4.08 
5.03 
3.51 
5.05

8.40 
9 09

10 40
11.25
11 49 
11.59 
12.29 
12.55

1.30
2.07 
2.29 
3.11
3.31 
346
4.08
4 45
5 27
5 47
6 12 
7.58 
8.36 
9.09
9.40

10.25
i i  — 
12.26 

1 11
6.15

9.27 
U 33 
1 48 
2.06 
303 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

ITTo
11 27
12 30 
12.67

1 09 
1.16 
1.36 
1.54

a> ® ^
«fl ‘3>cS □ o c .K 

o, £  GO 
P

S
cp >o<s> a>
fc 03 P* U

2 10
9.15 

11.12
12.47
2.11
2.18
2.50
3.26

4.16 
4.52

5 55

Dl.

SOS.
pU

3 ° ,

? O ai
xs

Î% 1
§

6 40 
7.30 
8.00 

10X5
'inaia

6.11 
6  2 7  
7 . 2 6 1 

7 . 6 0 . !  
7 .52/ 1

a w j
8.32 j 
8.37 i

9 .1 0 1  
9 .3 1  !
9 4 3 |  
9 .4 5  
9 . 5 9 1

10 23 ’ 
1 0 .5 1  ; 
10,581
11 12 
1 2 . 2 6 1 
1 2 .5 8  [

1 . 1 6 !  
1 .3 5  ! 
2 .0 9  !
2  1 9  jj
3  0 1  |j
3 31 li

SO S..
T.) I.

sos.
pl.

y
SOS.
pl.

Viens . 
B u d a p e s t  a 
Szolriok . t 
P.-Lad an y . .
Oradea-rnarH .
Mezô-Teiegd . 
Rév .
Bratoa 
Ciuoia . 
B.-Huiedin 
Ghârbăii . .

Glnşiu .

Apahida 
Ghiriş . 
Cu cer dea 
IJiuôra . 
Vinţul de 
Aind
Tei oş .
Crăci un ei 
Bl a ş i u . 
Mieăsnaa

Tren mixt şi de pers.

9.10!

<os.
pl.

IV
st s.

§ e p s i - § t . - € l e
Tren mixt

Braşov
tksdi- Oşorheiu 
Sepsi-Sângeorgiu 
Jllaliiaş . . .
Bâiii* Mal naş 

0  lia ile  Tuşnad . . 
Tuşnad . . . .  
Ciuc-Sereda . . , 
CiKC-Gyimeş . .

Not ă :  Oreie ir^eiia ate In stânga 
însemnez A 6reie de ndpte. — Samuoi

5.19 8 50 3.15
4 58 2.2
7.10 11.05 4 58
7 54 11 57 5 4 >
8.16 s2 22 6.05
8 55 1.06 6 45
9 18 1.32 7.08

10.39 3.00 8,i7
1.35 5 57

€opşa-niic& — SiliiSw— A t r i g — l^ ă g â ra ş

Copşa
OciilH

Sibiio

Tăi maci îi 
Avrig . 
Făpiraş

mica iO-1.

âOS.
inare

tr. prs. tr. mixt
6.25
5.07
4.40

J

9.3a 
8. Io 
7.41
7.33 
6 39 
6.01
3.32

fcr.dprt.
3.25 
1 56 
1 21
* o3V-CÔ i-
a  ^
O L>

Ô r,J

tron de person

3.35 
3.-
lO P-* f-l ^
« 20 
^ IUt •*+• rH cio a

12 .3 5  
1 1 .0 1
10.30

tr.mixt
8 57 
7 67 
7.15
4.25

?M’ îi r  e  ş  -  Si sa «  ş  — B i s t r i ţ

) 4.20
i 5 35

6 20
BhH
0 rn

Mureş- Lu do ş . . . . * 6.48
Z a ................................. 5.51
Ţagu-Budafcelie . . 5.—
St. Mihaiu de câmpie , R* H
Lechinţa............................
Ş.-Măghiăr<iŞ . . . . Cro

M«rţaB is t r i ţ a ............................

Tr. miæt şi de pers.
7.21
6.24
4.50
3.42
2.47
1.56
1.16

o <} Uî "• c « 5 kd ® P çL *1 csCD<
9.44
8.46
7.43
65
5.5

Cucercftea — Onorii eiu — Ite^ii.-sàsese.
2.30 8.10 3.11 10.59 19

3 19 8.51 3.52 11.40
4 15 9.40 4 39 12.27
5 15 10.30 5.29 1.15
5.22 10.42 5.39
6 51 12.16 7.17

S O t3. \

ţ>S. j
sos.

(lü'îerdcii , 
Lud< ş . 
Cp^n .

Oşorhei
lletrh.-săs.

i -i.
\ sos.
ol.

7.42| 2.38 
6.591 1.56 
6.24! 1.19 

12.25

8.35 
7.42 
6 56

5.30
9.00
7.39

12.42 
11.4.4 
li.OO 

5.50: 9.35 
5.04 9 35 
3.30 8.05

Si i  r  i  ş  -  T  h  r  «I a S) e j  — II i s t r  11 a .
\ Copşa-mK'S

Mediaş . . 
Elisabetopoi
Sighişora 
HaşfaJ^u 
Homorod . 
Agoştonfaiva 
Ap a ţa . , 
Feidiora

] Braşov . .

Timiş 
P r e d e a l  
Bttcuresoi .

11 - 5. —
11.22 5-22

10.21
10.431

Ohiriş
Turda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

|g 9 4t()| 7 18 
1 10 37 8.1b 
|| 12.01 j 9.49

Oej. .
B -'.îi'-'At! 
Hist: it--

16.56 
16 02 
Tăsî

ii 18 
2.33 

12.59

i fî 1 1  11 — €  i s  11 ă  d  i  e .

5.30 2.15 ! pi. Sibiiu . sos. 7.10 10.04
5.42 2.27 n Selemberk „ 6 57 9 51
6.06 2.5 i - CisnSdie pl 6 36 9 30

S i g h i ş o r a  -- O d o r l ie i i i - s e e w e s c .
mi -1

11.08
11.38
1.59:

Sighişora . . . 
Haşfalen . . . 
Odorheiu-secnesc.

Tren mixt
9.51 5.32
9.02 4.54
7.15 3 . -

B r a s  «  v — Z è r  11 e ş 1 1

8.35! 3.
9.57i 4 14 

10 28! 445

9 .5 ftraşov 6.49 1.32
10 07 Lieşuov 5 .5 1 12.41
10 38 ZArneştî 520 12.05

S34
7.47
7.20

7.25 4.3d Chişiu . . . 5 3ô| 9 32
7.50 5.14 e Apahtdu . à 5.13 j 9.'. 7
9 - 6.30 Gherla . . , J 4 03; 7 45
9.25

10.10
2.37

6.56 « I> e j  . .
Zelau . .

> V . 3.36'; 
( 3.031 
10 4 l!

7 10

A i l ia - I u l ie  -  K la tn a .
4 37
7.28

9 40 
12 25

4 36|j Aiba Io lia 
T47| Ztatiiu .

7 22
5 -

11 01 6 16

3 5'

T in iis o r a  — l i  .-M o d n a-I^ ip p a .
3 20 9 05 3.16.
— I MW W tn ;

7 08 12.43 6.35î|
Ti aii şoim . 7 50 1 05
M.-Rodn» 4 Ou 9 51

20!
32

ü r a s o v  -  € h e * d i - O s
5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.5'
6.35 10.31 4.34
6 50 10 49 4.52
8.03 12.33 6.«'5
8.53 1.37 6.50

v
sos.

Braşovil . . 
Prejîuerù .

Sepsi S. Greorg.
Covasua . .
€ .'Oşorheiu . pi

© r ii e i m
10.. 4 8.25Î 1.51 6.4b
9.34 7.55 1.21 6.10

J 8.47 7.04' 12.30 5.0-
.îl .5® 6 49 12.15 4 511-? £ 5.37 11 .01 3.16■/: fl3
—i ̂  P- 4.58 10.22 2.37

staţi anilor s ui t & s e  ceti de sns în jos, cele însemnate 
ferată ou oapui direcţia, îneătrău merge trenul.

în drépfca de jo s  în ros. — Numerii în cu ad ra ţl cu lin ii m ai negre

Tipografia A Mureşiann, Braşor.


